

为全家买菜、去食堂帮厨、评选“光盘小达人”……

## 城阳各学校出招推动“光盘行动”

“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”……每个上学日的中午，在青岛市城阳区流亭街道仙家寨小学，一首首崇尚节俭的经典诗词由学生们齐声诵读着，随后大家有序排队领餐，坐好后同时就餐。据了解，自2023年9月起，青岛市城阳区在全区97所中小学校和212所幼儿园全面推广“光盘行动”，培养学生从小树立勤俭节约、文明用餐的理念。今年起，“光盘行动”开始向家庭延伸，全区41所学校开展了“光盘行动进我家”活动，得到了广大家长的认可和支持。目前，全区中小学午餐光盘率达到90%，幼儿园达到93%，持续以“小餐桌”带动“大文明”。

## 追“光”少年们的新“食”尚

据悉，为了更好地激发学生参与“光盘行动”的认同感和自觉性，城阳二十中开展了“食堂帮厨”教育实践活动，促进学校食堂与学生间的相互沟通、相互了解，杜绝“舌尖上的浪费”。云头崮小学班级中采用积累印章、拍照奖励、发发表扬信等方式评选光盘小明星，激



城阳各校出招推动“光盘”。

发学生参与的热情。嶗峪学校印制“一粒麦子的生长”主题的“光盘小达人”收集卡，在进行评选的同时进行宣传教育。实验中学将勤俭节约思想融入《道德与法治》和《中华优秀传统文化》课程，组织学生参加劳动实践体验……

一年来，城阳区各中小学幼儿园结

合文化“两创”，利用“世界粮食日”“全国粮食安全宣传周”等节点，开展“光盘”小明星、班级厨余垃圾称重、学生餐后“亮盘”等评比活动，并同美德教育、劳动教育、生态环保教育相结合，促进形成杜绝餐饮浪费的良好风气，让文明节俭成为永久“食”尚。

## 从校园到家庭，“光盘”全动员

跟爸爸、妈妈申请家庭基金，计划家庭全员的一周饮食清单，列出每一项物品的价格清单，进行物资采买……今年国际家庭日期间，城阳区第二实验小学开展了“光盘行动”家庭挑战赛——“我是买菜规划师”活动。“这是我真正意义上当家作主的一天，为家人搭配合理的食谱还真是煞费苦心，不当家不知柴米油盐贵，还要吃得好，还得勤俭持家。从现在起，我将健康饮食观念和节俭风尚传递下去，分享给我的同学朋友。”城阳区第二实验小学四年级三班石湘儒说。

白沙湾学校、华阴小学、怡海小学向家长、社区发放“文明节俭”倡议书、“光盘行动”一封信，促进家校社共同参与。河套中心小学推出“小手拉大手 光盘我先行”主题文明实践活动，通过学生带动家庭，已有近90%的学生家庭积极响应并参与其中。家校育人合力，城阳区不断推进“光盘行动”向家庭延伸，在学校倡导学生“适量取餐”，在家庭中鼓励学生带动父母践行“光盘行动”。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾杰炜

青岛佛山两地港澳台侨青年代表面对面  
“双湾相拥·共创未来”湾区青年助力高质量发展座谈会在青召开

本报7月2日讯 2日，“双湾相拥·共创未来”湾区青年助力高质量发展座谈会在青岛市崂山区举办。

本次活动由山东省海外联谊会、广东海外联谊会指导，青岛海外联谊会、佛山海外联谊会主办，市青年联合会协

办，崂山区海外联谊会承办。座谈会上，广东海外联谊会、青岛海外联谊会、佛山海外联谊会的有关负责人致辞，并介绍各自经济社会发展情况。崂山区做招商引资政策及投资环境宣传推介，特来电新能源股份有限公司进行了项目推介。在座谈交流环节，青岛、佛山两地的港澳台侨青年代表重点围绕“加强青岛、佛山两地港澳台侨青年交流合作，助力胶州湾、粤港澳大湾区两湾融合发展”进行了交流发言。

会议强调，青年是创新创造的人才支撑，是文化交流的重要使者，也是推动高质量发展的动力源泉。希望此次座谈会能够在胶州湾和粤港澳大湾区的青年朋友们之间，搭建起交流互信的载体和平台，有效链接两地资源，充分释放港澳台侨资源潜力，加快资本、人才、技术等要素流动融通，助力“双湾相拥”碰撞出更多高质量发展的火花。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心）

讲文明树新风”公益广告

文明旅游  
从我做起

文明青岛共创

美好生活共享



中共青岛市委宣传部

胶州亮剑治“两违”  
护航“五大新城”建设

本报7月2日讯 为助力“五大新城”发展建设，胶州市综合行政执法局胶东执法中队立足职责职能，围绕“违建管控、城市管理、食品安全、物业管理、环保治理、垃圾分类、文化农业畜牧执法”等方面，全面开展了综合治理行动。

在民生诉求办理方面，胶东执法中队对各领域的诉求进行梳理汇总，制定针对性的处置措施和解决方案。执法中队通过提前预判和及时介入，将容易引起群众不满的违法违规行进行消除在萌芽状态，切实减少群众投诉。

在城市管理方面，胶东执法中队按照“两违”整治要求，重拳整治存量违法建设，严打新建、偷建、抢建等违法行为。对辖区主次干道实施常态化、长效化、精细化管理。在道路两侧施划机动车和非机动车泊位，规范停车秩序；对商铺违规门头牌匾、违法设置户外广告牌进行统一规范整治；对店外经营、乱堆杂物、乱贴乱画等市容“十乱”行为进行全面取缔。近期共施划停车泊位60余个，清理各类市容乱象230余处，拆除违法户外广告6处，面积约110平方米。

在食品安全方面，胶东执法中队对辖区企事业单位和学校食堂、饭店、超市等食品制作、经营单位进行常态化检查。重点查处使用和销售过期食品、相关证照和发票收据缺失不全等问题。

在物业管理方面，执法中队联合物

业公司开展联合治理行动，集中整治占绿种菜、私圈乱占、占用消防通道堆放杂物、不文明养犬等行为。近期共清理毁绿种菜及私圈乱占63处，面积约380平方米，清理杂物30余处，制止不文明养犬行为5起。

在环保治理方面，执法中队督促辖区在建工地严格落实环保施工规定，做好洒水抑尘、沙土堆绿网覆盖和运输车辆冲洗等工作；严查渣土车裸露运输、撒漏、带泥上路、车身不净等违法违规行为。在垃圾分类方面，执法中队对小区、村庄、饭店、宾馆等公共场所的生活垃圾分类工作开展情况进行专项执法检查。在文化农业畜牧执法方面，执法中队对辖区网吧、印刷厂、书店、种子站、家庭农场、各农村集市等进行重点检查。（记者 马丙政 通讯员 傅念文）

天气预報

市区  
今天 多云  
南风 3-5级 23℃ ~ 27℃  
明天 中雨转小雨  
南风 3-5级 22℃ ~ 25℃  
明天

崂山 中雨转小雨 23℃ ~ 26℃  
即墨 中雨转小雨 22℃ ~ 26℃  
胶州 中雨转小雨 22℃ ~ 25℃  
黄岛 中雨转小雨 21℃ ~ 25℃  
莱西 中雨转小雨 21℃ ~ 25℃  
平度 中雨转小雨 20℃ ~ 25℃